

慢性阻塞性肺病加重期的药物应用

测降钙素原 防抗菌药滥用



慢性阻塞性肺病,也就是我们常说的慢性支气管炎和阻塞性肺气肿。这类疾病在临床上具有“咳、痰、喘、炎”四大特点,并有缓解期、稳定期和加重期之分。所谓“加重期”是指呼吸症状恶化,呼吸困难加重,合并肺部感染或伴有发热、食欲减退、体重下降、紫绀等全身症状。冬春是慢性阻塞性肺病加重期的高发季节,而眼下正处于寒冷的冬季,故慢性阻塞性肺病患者必须提高警惕。一旦呼吸症状恶化就应去看医院,以便早发现、早治疗。慢性阻塞性肺病加重期的治疗原则是积极消除感染性因素,保持呼吸道通畅,纠正缺氧和二氧化碳潴留,防治并发症等,药物应用的重点包括抗感染、抗炎、祛痰止咳和扩张支气管等四个方面。

一、抗感染药物:细菌感染是慢性阻塞性肺病病情加重最常见的原因之一,因而抗生素对慢性阻塞性肺病加重期的治疗至关重要。凡是具有气急加重、痰量增加和脓性痰三个指征的患者都应使用抗生素治疗。有条件者最好先

做细菌培养和药物敏感试验,根据结果选用敏感抗生素。没有条件时选用强效、广谱抗生素,如头孢氨苄、亚胺培南、红霉素、左氧氟沙星、环丙沙星等。合并厌氧菌感染时加用甲硝唑、替硝唑等药物,以提高疗效。

二、抗炎药物:现已证实慢性阻塞性肺病的一个重要病理改变是气道炎症及高反应性,尤其是在慢性阻塞性肺病加重期愈加明显和突出,为糖皮质激素的应用提供了依据。糖皮质激素具有强的抗炎作用,能够缓解气道症状、改善肺功能和减少住院天数,促进病情好转。慢性阻塞性肺病加重期宜给予全身性激素,必要时配合局部用激素。在家庭治疗时用泼尼松口服,每天30~40毫克,5~7天后减量,疗程两周左右。病情较重的住院患者可在医生指导下将雾化吸入与静脉注射联合应用,如布地奈德雾化吸入,氯化可的松静脉滴注,以更好地控制炎症,缓解喘息症状。

三、祛痰止咳药:咳嗽、咯痰症状加重是慢性阻塞性肺病加重期的重要表现

之一。合并细菌感染时往往出现黄脓痰,其痰液黏稠而不易咯出。咳嗽的原因多为痰液刺激气道或喉部神经末梢所致。所以,临床以祛痰药物为主,即通过有效祛痰而使咳嗽自然减轻,无须使用止咳药。常用祛痰药有溴己新、乙酰半胱氨酸、羧甲司坦、氨溴索,以及中成药二母宁嗽片、通宣理肺口服液等,可在医生指导下合理选用。

四、支气管扩张剂:目前主张在慢性阻塞性肺病加重期尽早使用支气管扩张剂,以扩张气道,减轻气流阻塞并使通气得到改善,以有效解除喘息症状,减轻呼吸困难。支气管扩张剂分为 β_2 肾上腺素能受体激动剂、胆碱能神经抑制剂及茶碱类等。提倡应用吸入型的支气管扩张剂,并以 β_2 肾上腺素能受体激动剂为主,一般选用沙丁胺醇、特布他林、异丙托溴铵气雾剂等,每次吸入1~2喷,必要时可每隔4~8小时吸入一次,但在24小时内不宜超过8喷。个别喘息症状严重者考虑合用口服制剂,但不主张静脉给药。(魏开敏)

防止滥用 为瘦肉精盐酸克仑特罗限处方量

被滥用为“瘦肉精”的药物盐酸克仑特罗曾因“双汇健美猪”等重大非法添加案件被曝光。此前,国家食品药品监督管理局下发通知,停止这种药物的片剂在我国的生产、销售和使用。为进一步加强对该药的管理,国家食品药品监督管理局1月19日再次发出通知,对盐酸克仑特罗原料药及气雾剂、复方制剂提出管理措施。为了防止药物流入非法渠道,提出即使是执业医师的诊疗行为,原则上每张处方也不得超过7日常用量。

通知要求,医疗机构应当严格按照《处方管理办法》相关规定,切实规范诊疗行为。应依据具有处方权的本机构执业医师开具的处方调剂盐酸克仑特罗单方制剂,原则上每张处方不得超过7日常用量,对于慢性病或某些特殊情况的患者,处方用量可适当延长,但医师应当注明理由。处方保存两年备查。

目前已停产的盐酸克仑特罗原料药生产企业不得擅自恢复生产。确需恢复生产的,应根据市场需求情况,签订销售合同,向所在地省级食品药品监督管理局报告;省级食品药品监督管理局应对企业组织开展现场检查,对经检查认为质量管理体系运行正常,并符合相应安全管理要求的,方可恢复生产;省级食品药品监督管理局应及时将企业恢复生产情况报国家食品药品监督管理局备案。此外,从流通渠道角度,应该确保药品流向可追溯。

通知要求,对监督检查中发现的违法违规行为,各级食品药品监督管理局应当深入调查。对违反有关规定生产、销售盐酸克仑特罗的,对药品生产企业整改期间应当收回药品生产质量管理规范证书;对直接导致盐酸克仑特罗流入非法渠道的,按照《药品管理法》按严重情形处理。对涉嫌触犯刑律的,要及时移送公安机关处理。(张然)

痰多时不宜止咳

有些人感冒后咳嗽,白天吃止咳药效果挺好,可一到晚上就不太见效。这可能是因为止咳药造成呼吸道中痰液的滞留,引起呼吸道阻塞,使患者出现胸闷、呼吸困难等不适。一般来说,除非咳嗽剧烈、频繁,严重影响睡眠,否则不建议患者在睡觉前服用中枢性镇咳药,如可待因等,而且,并非所有的咳嗽都需要吃止咳药。如果咳嗽时有大量黄色黏痰,应选用祛痰药,必要时还需使用抗生素,以免痰液滞留,诱发肺部感染。(田正堂)

非药无痛治疗 自然绿色疗法

第三届中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训班通知

由河南省医学科学普及学会、医药卫生报社、北京御舜堂医学研究院、汪氏竹罐传承人汪萍女士共同举办的“第三届中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训班”将于2012年3月1~6日(3月1日是报到时间)在河南省医学学会举办。学会专家组考察鉴定,认为以上两种疗法好易学易懂,安全无痛,医疗成本低,治疗效果确切,是值得基层医院、乡村医生、个体门诊及美容养生机构引进、普及的绿色疗法。

疗法介绍:
一、中药竹罐排瘀疗法
中药竹罐排瘀疗法是我国民间传统的绿色自然疗法,创始人相传是东汉名医华佗,传承至今已逾2000多年的历史。万病根源在于瘀,“瘀血不去,诸症难除”,“通则不痛,痛则不通”。我国古典医学名著《黄帝内经》中60%的内容与刺血排瘀有关。
中药竹罐排瘀疗法遵循我国传统的中医理论,以经络学说和“气”血学说为主要理论依据,并结合现代软组织学说,通过刺络、排瘀、药疗、热疗等综合手法,直接形成病痛的垃圾废物,风寒湿毒排出体外,可有救治人体90%以上的常见病和疑难杂症,且操作简单、见效快、治愈率高,康复彻底,不易反弹,无任何副作用,是人人能学会的自然疗法。

中药竹罐排瘀疗法作为独特的自然疗法,有较高的推广价值。其鲜明特点如下:(一)绿色疗法:水磨精制天然竹罐,天然活血化痰散瘀,无痛排瘀工具使治疗过程无痛苦、风险小。(二)易于普及:有无医学基础均可,手法简单,易于掌握;投资小,效益高。(三)疗效显著:综合拔罐、刺络、排瘀、药熏手法,效果显著,某些病痛可一次痊愈,不留后遗症,不伤神经、血管、内组织,无不良反应。(四)疗效直观:患者可以看到瘀邪异常。

适宜范围:各类头痛、头晕目眩、失眠多梦、记忆力衰退、视物模糊、颈椎病、肩周炎、腰腿痛、间盘突出症、腰肌劳损、青春痘、妇科杂病、下肢寒凉、胃痛、胃不运、高血压、各类慢性疼痛等。

二、套管针灸刀新疗法
套管针灸刀新疗法是北京御舜堂医学研究院汪洪印教授历时5年的专利研发成果,该疗法有效回春了针灸治疗,特色如下:
(一)无痛苦:3分钟完成治疗,针出痛缓,当场见效。
(二)特制针具无风险:最长针体1.5厘米,短针1厘米,不伤神经、血管、内组织,培训结束随时可以临床操作。
(三)好易学易懂:对资质要求不高,适合各级医院特色门诊、康复诊所、按摩推拿门诊、医学美容机构、社区门诊、基层诊所、家庭保健理疗等。

适合病症:适用于颈椎病引起的头晕和上肢麻木、腰椎间盘突出引起的腰痛及下肢痛、肩周炎、膝关节炎、乳腺增生、卒中、气管炎、面神经炎、胃病、鼻炎、高血压、失眠、痔疮、肠炎、近视、耳鸣、记忆力减退等,针到病缓。

本次培训另传授静脉曲张简易疗法和乳腺增生简易疗法。

三、培训费用
每人2600元(含培训、考试、合影);需办理卫生人才专业证书和会员证书的另付900元,协助安排食宿,费用自理;需报证的学员可开正式发票;有学分要求的可办理省级一类学分。

四、时间安排和联系地址
时间:3月1日全天报到;3月2~3日,套管针灸刀疗法;3月4~6日,中药竹罐疗法。
办公地址:郑州市纬五路与经二路交叉口省卫生厅卫生监督局511室。
报到地址:郑州市纬五路河南省人民医院斜对面河南省医学学会505教室。行车路线:火车站下车乘101路公交车到河南省人民医院下车,过经三路路口向东步行100米路南(雨声助听器招牌右侧同向向南20米)即到。
联系电话:(0371)65962891 15037197983 QQ:442835059 孟老师

老人有了保命氧

初春,气温乍暖还寒,患有心脑血管病的老人血管硬化,很难适应气温骤暖骤冷变化,血液运输氧气的的能力减弱,导致缺氧,血管易形成痉挛,突发卒中,心肌梗死猝死风险极高。哮喘和慢性支气管炎、肺气肿患者血氧交换能力降低导致缺氧,胸闷、呼吸困难,缺氧又加重右心室负担,有效肺源性心脏病和呼吸衰竭风险。

专家指出,春季更应该补氧,可保护心、脑、肺安全,防意外突发。吸海氧15~30分钟可稳定血压,头不晕,胸不闷,呼吸顺畅;吸海氧1~3个月可显著降血脂、血糖,心律不齐消失,哮喘、慢性支气管炎等病好转并很少复发,喘憋改善或消除,祛痰镇咳,肺功能增强。

“海氧之家”制氧机——中老年人专用氧疗机

采用美国亚太国际尖端制氧科技技术制造,国内唯一达到国际A级生氧级用氧标准,被誉为当今最先进的新一代家庭氧疗机。

一、物理制氧:无需添加剂、插电即出纯净物氧,体积小、重量轻、静音、远程遥控。

二、三级供氧:能产生30%、60%、90%浓度生命级海氧,可满足日常氧疗和急救所需。

三、三包服务:三个月包换、一年保修、终身维护。

诚招省内分销及代销合作伙伴

咨询专线:(0371)60906398 400-070-1866
地址:金水区紫荆山南路北口向南100米阳光世纪1702 0371-60906398 郑州:金水区东明路中州国际大厦B座1806

《药周刊》影响着百万医师

国内统一刊号: CN41-0024 邮发代号: 35-49

您可以忽视她,但不能忽视这样的事实
药品,85%以上的销售额来自于医院市场
药品,医师永远是“第一消费者”
患者买药,最终还是听医师的
《药周刊》影响着百万医师……

《药周刊》随《医药卫生报》主报面向全国公开发布,面向卫生系统、药监系统,面向药品、医疗器械等生产流通企业及普通群众,聚焦业界热点问题,报道最新医药政策,发布行业监管信息,指导临床合理用药。

覆盖面广:辐射全国30多个省(市、区),在河南省卫生系统、药监系统实现了无缝覆盖,其中包括全省所有的乡镇卫生院和标准化村卫生室。

定位准确:在政府有关部门、企业、医院和普通群众之间,构建通畅、便捷、高效的信息交流和商贸活动桥梁。

服务热线: (0371) 86130137 电子邮箱: yzk1618@163.com 报社地址: 郑州市纬五路47号院2号楼